Лекционный материал к изучению темы
«Демократия, ее основные ценности и признаки. Правовое государство».
1. Определение демократии

В конце XX века в западном мире прошла кампания по празднованию 2500 лет демократии (от реформ Клисфена 508/507 гг. до н. э.). Какие ассоциации вызывает слово «демократия»?
Демократия («власть народа») — политико-правовой режим, в основе которого лежит метод коллективного принятия решений с равным воздействием участников на исход процесса или на его существенные стадии. Данный режим основан на признании народа источником и субъектом власти.
2. История демократии
Первые формы коллективного принятия решений появились еще в древности – это так называемая первобытная, или общинная демократия.
Приблизительно с 500 по 321 г. до н. э. в Афинском полисе существовала демократическая форма правления. Её называют первой в мире демократической системой. Любой гражданин имел право (и даже обязанность) участвовать в работе Народного собрания. Около трети граждан одновременно могли занимать ту или иную государственную должность. 
До XVIII века наиболее известной моделью демократии была прямая демократия, где граждане практиковали  процедуру подчинения меньшинства большинству. Является ли такая система справедливой?
В представительной демократии граждане делегируют часть собственных прав избранным ими депутатам или другим должностным лицам.  Выбранные депутаты принимают решения с учётом мнения избирателей и отвечают перед ними за свои действия.

3. Признаки и ценности демократии
Признаками демократии являются:
1. Назначение лидеров происходит путём честных, состязательных, конкурентных выборов.
2. Народ признается источником власти. 
3. Общество осуществляет самоуправление для удовлетворения общих интересов. 
С демократией связан ряд ценностей: законность, равенство, свобода, право на самоопределение, права человека и др.
Основной целью демократии является ограничение произвола власти. Для достижения этой цели права человека признаются главной ценностью, и строится система их эффективной защиты со стороны правовой системы. 
В современном мире наиболее распространенной моделью является модель либеральной демократии.  Она включает в себя периодические, всеобщие выборы, в ходе которых кандидаты ведут борьбу за голоса избирателей; верховенство закона; принцип разделения властей;  конституционные ограничения власти большинства. 
4. Правовое государство
В современном мире идеалом государственного устройства является демократическое правовое государство, то есть государство, функционирующее в отведенных законом границах и гарантирующее правовую защищенность граждан. 
Идея правового государства затрагивалась уже в трудах Платона и Аристотеля, но наиболее полное развитие получила в работах Монтескье и Канта. По мнению Аристотеля, властью является не член суда, совета или собрания, а сам суд, совет, или собрание.

Признаками правового государства являются:
1. Верховенство закона и права, то есть все должностные лица, государственные органы, общественные объединения и граждане обязаны подчиняться закону. Законы, в свою очередь, должны быть правовыми, приниматься компетентными органами и максимально соответствовать представлениям общества о справедливости.
2. Гарантированность прав и свобод человека.
3. Принцип разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную как система «сдержек и противовесов», с целью взаимного контроля и ограничения.
4. Взаимная ответственность государства и граждан, гарантией которой выступает независимый суд.
5. Соответствие законов международным правовым стандартам.
Предпосылками создания правового государства являются:
1. Многообразие форм собственности, свобода предпринимательства, экономическая независимость и самостоятельность граждан.
2. Демократический правовой режим, наличие парламентаризма.
3. Единая и непротиворечивая законодательная система.
4. Высокий уровень правовой культуры и правового сознания граждан.
5. Наличие гражданского общества.

5. Гражданское общество

Одним из условий существования правового государства является наличие гражданского общества, то есть такая система отношений между людьми, которая обеспечивает удовлетворение их прав и интересов на основе самоуправления и свободы. 
Гражданское общество – это совокупность  объединений граждан, независимых от государства и не позволяющих государству узурпировать личность. Так же гражданское общество – это совокупность национальных, социально-экономических, религиозных, нравственных, семейных отношений и институтов. Взаимодействие гражданского общества и правового государства создает сферу публичной политики.
Основным принципом гражданского общества является то, что государство существует для человека, а не человек для государства. Для власти должно быть запрещено все, что не разрешено законом. Для граждан разрешено все, что не запрещено законом. Гражданское общество не зависит от государства, способно ограничить влияние государства, обеспечить права и свободы человека. В добровольных гражданских объединениях рождается граждански активная личность.
В гражданское общество включены три уровня общественных отношений. Первый уровень связан с семьей, бытом, воспитанием, культурой. Ко второму уровню относится экономическая сфера жизни общества. Третий уровень охватывает политическую сферу.
Вопросы для обсуждения:
1. Можно ли говорить о том, что в России существует правовое государство?
2. Законы обладают высшей юридической силой?
3. Принцип разделения властей существует?
4. Взаимная ответственность граждан и государства?
5. Существуют ли реальные гарантии прав и свобод граждан?
6. Существует ли в России гражданское общество?


