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Тема: Электромагнитное поле и электромагнитные волны
Электромагнитное поле (ЭМП) есть особая форма материи. Посредством электромагнитного поля осуществляется взаимодействие между заряженными частицами. Электромагнитное поле характеризуется электрической и магнитной напряженностью. Колебания напряженности электромагнитного поля создают электромагнитные волны (ЭМВ), распространяющиеся с различной скоростью в различных средах. В однородных изотропных средах направления электрической Е и магнитной Я напряженностей перпендикулярны друг к другу и к направлению распространения волны.

Спектр электромагнитных колебаний включает в себя неионизирующие и ионизирующие излучения.
Основными параметрами электромагнитной волны являются: длина волны λ- расстояние, на которое распространяется волна за один период Т; частота ƒ- число периодов колебаний за 1 с; скорость распространения v, равная λ/Т.

Действие электромагнитных полей на организм человека. Основными показателями, характеризующими электрические свойства живой ткани, являются диэлектрическая проницаемость Е и магнитная проницаемость м. Ткани с высоким содержанием воды (кровь, мышцы, кожа, ткань мозга, печень, селезенка и т.д.) обладают большей проницаемостью, чем ткани с малым содержанием воды (жировая ткань, костная). При одинаковых напряженностях поля коэффициент поглощения в тканях с высоким содержанием воды примерно в 60 раз выше, чем в тканях с низким содержанием воды. В силу этого глубина проникновения электромагнитных волн в ткани с низким содержанием воды в 10 раз больше, чем в ткани с высоким содержанием воды.

С точки зрения взаимодействия электромагнитного поля с биологическим объектом различают пять диапазонов.

Особенностью первого диапазона (частота от 1 Гц до нескольких тысяч герц) является то, что глубина проникновения силовых линий поля в организм человека крайне незначительна из-за достаточно хорошей проводимости тела человека. Внутри тела человека поле в 106 раз меньше, чем поле внешнего действия.

Второй диапазон (частота от нескольких тысяч герц до 30 МГц) характеризуется быстрым ростом величины поглощенной энергии.

Особенностью третьего диапазона (частота колебаний поля от 30 МГц до 10 ГГц) является то, что на определенных частотах имеет место ряд максимумов поглощения телом энергии внешнего поля. Максимальное поглощение электромагнитной энергии наблюдается в случае резонансного поглощения при определенном соотношении длины волны с размером биологического объекта и его ориентации относительно вектора Е-поля. У человека в этих условиях эффект такого рода наблюдается на частоте, близкой к 70 МГц.

Для четвертого диапазона (частота 10-200 ГГЦ) характерно быстрое затухание энергии ЭМП при проникновении ее внутрь ткани. При этом почти вся энергия ЭМП поглощается в поверхностных слоях биоструктур. Величина удельного поглощения энергии в коже и подкожной клетчатке не зависит от размеров и формы облучаемого объекта.

Электромагнитные колебания пятого диапазона (частота 200-3000 ГГц) поглощаются самыми поверхностными слоями кожи.

Гигиеническое нормирование электромагнитных излучений радиочастот регламентируется Санитарными нормами и правилами работы с источниками электромагнитных полей радиочастотного диапазона. Предельно допустимые уровни взаимодействия регламентируют в диапазоне частот 60 Гц - 300 МГц по электрической напряженности Е и магнитной напряженности Н ЭМП.

В диапазоне частот 300 МГц - 300 ГГц предельно допустимые значения плотности потока энергии излучения на рабочих местах и в местах возможного нахождения персонала определяются исходя из допустимой энергетической нагрузки на организм с учетом времени воздействия по формуле:

ППЭ=W/T, (1)


где ППЭ - предельно допустимая плотность потока энергии, Вт/м2; W- величина энергетической нагрузки за рабочий день, Вт/м2; T-время пребывания в зоне облучения в рабочую смену без учета диафрагмы направленности излучения, ч.

Источниками излучения электромагнитных полей являются различные виды связи (радиосвязь, телевидение, радиолокация, космическая связь, радиорелейная); установки для индукционной плавки металлов, нагрева, сварки, напыления металлов; установки для сушки древесины, целлюлозы, бумаги, кожи, текстиля, табака, диэлектрической обработки материалов, нагрева, сварки и полимеризации пластмасс, для термообработки различных пищевых продуктов, для сушки бетона; в нефтяной промышленности - для прогрева нефтеносных слоев почвы; в ядерной физике - для получения плазменного слоя веществ, в радиоспектроскопии.

Электромагнитная энергия используется в вычислительной технике, в компьютерной технике (видеотерминалы). Работа этого оборудования характеризуется излучением в окружающую среду широкого спектра частот - от ближнего ультрафиолета до инфранизкой и сверхнизкой частот (радиоволны). Излучения, создаваемые дисплеями электронно-вычислительных машин, обусловлены их конструктивными особенностями.
Закрепление материала.

- составить опорный конспект.
-ответить на вопросы:

1. чем характеризуется магнитное поле?

